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ตารางที่ ข.1 การทดลองกรณีเตาแก๊ส MOB#1 (ปลายคอคอดเท่ากับ 2.7 cm) ที่น้ํา 2.7 ลิตร 

  ก่อน
เข้า 

คอคอด 

ก่อน
เผาไหม้ 

บนแผ่นวัสดุ ก้นหม้อ ต้มเดือด 

เวลา T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 

(S) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) 
0 30.1 30.5 41.6 43.5 39.8 28.3 28.3 28.1 28.3 30.3 

30 30.1 32.0 639.7 641.7 660.7 46.1 46.8 47.1 40.1 32.9 
60 30.0 35.6 798.8 826.5 819.8 269.8 256.1 222.9 138.9 34.8 
90 30.1 38.5 820.4 852.1 843.1 422.2 398.4 303.0 189.8 37.0 

120 29.8 40.6 821.4 852.8 843.5 484.1 461.0 333.9 199.4 39.8 
150 29.8 42.3 820.5 852.7 844.0 503.2 481.9 355.7 212.4 42.1 
180 30.1 43.8 821.9 854.0 845.5 509.7 489.2 364.9 220.3 44.2 
210 29.8 45.4 822.2 853.9 844.4 512.1 492.0 368.7 225.0 47.0 
240 29.8 46.7 820.9 852.7 843.1 513.4 493.1 374.8 232.8 48.8 
270 29.6 47.5 817.4 849.1 839.4 513.1 494.1 382.0 253.3 50.7 
300 30.0 48.6 820.4 852.2 842.7 515.1 495.5 384.6 262.7 52.8 
330 30.4 49.7 822.7 854.5 844.8 515.7 495.9 382.8 263.3 55.3 
360 30.1 50.4 819.8 851.7 841.4 515.8 496.3 383.2 262.6 57.8 
390 30.1 51.3 819.0 851.0 841.1 516.0 496.4 386.1 263.7 60.2 
420 30.3 51.2 821.3 853.2 843.1 516.2 496.4 391.1 264.2 62.4 
450 30.3 52.0 821.4 853.4 843.6 517.8 497.2 386.5 270.0 64.9 
480 30.2 52.2 818.6 850.1 839.9 518.0 498.0 390.2 270.5 67.2 
510 30.5 53.1 817.1 849.1 839.2 519.5 499.7 388.5 270.9 69.7 
540 30.0 52.8 818.2 850.1 839.6 520.4 500.2 387.6 272.8 72.1 
570 30.1 52.9 818.6 850.3 840.1 520.8 500.6 386.9 275.8 74.1 
600 30.1 53.5 819.9 851.5 841.1 521.3 501.3 390.3 275.8 76.5 
630 30.4 53.6 818.7 850.3 839.9 521.1 501.3 391.1 279.0 78.7 
660 30.4 53.4 821.1 852.8 843.1 521.8 502.1 390.3 277.3 81.0 
690 30.0 53.8 820.0 851.9 841.4 522.5 502.6 393.2 278.4 83.4 
720 30.1 54.0 819.4 851.4 840.9 522.9 502.9 391.5 281.5 85.5 
750 29.9 53.9 819.0 850.6 840.0 523.1 503.5 392.6 282.8 88.0 
780 30.4 54.2 818.3 850.3 840.5 523.5 503.9 392.6 282.9 90.0 
810 30.6 54.4 818.9 850.6 840.5 524.8 505.4 395.4 284.5 92.7 
840 30.4 54.4 819.8 851.5 841.3 524.8 505.7 393.4 286.5 95.2 
870 31.0 54.8 820.8 852.3 842.5 526.5 507.1 395.4 284.4 97.5 
900 30.8 54.9 819.6 851.0 841.0 525.0 506.0 399.0 286.7 99.1 

 
ปริมาณแก๊สไอเสีย 

O2 (%) CO (ppm) CO2 (%) NO (ppm) NO2(ppm) NOx(ppm) SO2(ppm) 

19.57 6 1.05 1 0 0 0 
 

หมายเหตุ: Q   = 82  L/hr mน้ํา = 2.7 kg P1 = 0.043 bar P2 = 0.013 bar 
 Tg = 31.0°C Tห้อง  = 30.0 °C v = 0.010 m3 
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ตารางที่ ข.2 การทดลองกรณีเตาแก๊ส MOB#2 (ปลายคอคอดเท่ากับ 3.5 cm) ที่น้ํา 2.7 ลิตร 

 
ปริมาณแก๊สไอเสีย 

O2 (%) CO (ppm) CO2 (%) NO (ppm) NO2(ppm) NOx(ppm) SO2 (ppm) 

19.34 7 1.22 0 0.0 0 0 
 
หมายเหตุ: Q   = 82  L/hr mน้ํา = 2.7 kg  P1 = 0.043 bar P2 = 0.01 bar 
 Tg = 31.6°C Tห้อง  = 30.6 °C v   = 0.010 m3 
  

  ก่อน
เข้า 

คอคอด 

ก่อน
เผา
ไหม้ 

บนแผ่นวัสดุ ก้นหม้อ ต้มเดือด 

เวลา T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 

(S) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) 

0 33.3 33.1 87.6 89.8 97.4 28.7 28.3 28.4 28.4 28.4 
30 33.2 33.9 628.6 630.7 681.3 46.2 46.9 47.5 44.3 46.2 
60 33.0 36.0 781.5 811.3 819.7 232.0 226.2 191.5 147.3 188.4 
90 33.0 38.0 813.6 848.4 845.0 392.9 377.2 252.7 192.0 273.9 

120 33.0 39.5 822.6 856.7 851.4 470.0 455.0 277.7 209.1 313.9 
150 33.6 41.5 826.4 860.4 854.7 494.0 482.0 291.7 218.1 330.6 
180 33.7 43.0 825.2 860.0 854.0 501.7 490.3 300.5 223.9 338.3 
210 33.0 43.9 830.6 865.6 858.4 503.7 492.9 306.6 223.9 341.1 
240 32.8 45.0 832.6 867.3 859.8 506.2 495.2 310.7 234.2 346.7 
270 33.2 45.8 832.8 866.8 859.8 506.4 496.6 313.8 238.3 349.6 
300 33.4 47.0 833.2 867.6 860.3 508.1 497.7 314.6 238.8 350.4 
330 33.2 48.1 834.9 870.4 862.3 506.7 497.5 313.4 236.3 349.1 
360 33.2 48.7 836.1 870.7 862.8 508.2 499.0 315.9 240.9 351.9 
390 33.1 49.1 835.9 870.4 862.5 510.3 500.5 317.3 241.6 353.1 
420 33.4 49.8 836.1 870.5 862.5 511.7 501.1 316.8 242.4 353.4 
450 33.6 50.3 836.2 870.3 862.2 511.7 500.9 318.9 244.6 354.8 
480 34.1 50.8 836.3 870.4 862.1 511.7 501.4 318.6 248.1 356.0 
510 34.7 51.5 837.3 871.8 862.0 513.2 502.9 318.5 247.8 356.4 
540 33.7 51.3 836.5 870.7 862.0 515.0 503.6 317.6 248.8 356.6 
570 33.4 51.4 836.2 870.5 862.3 515.0 504.1 319.2 249.9 357.7 
600 33.1 51.4 836.7 870.9 862.4 515.1 503.8 319.3 254.3 359.1 
630 34.9 53.2 837.2 871.8 862.5 515.8 505.2 321.7 257.8 361.6 
660 35.4 53.7 836.9 872.3 862.6 516.0 505.7 322.2 259.1 362.3 
690 34.4 53.4 837.3 871.6 862.8 516.3 506.5 323.3 258.9 362.9 
720 34.5 52.9 837.4 871.7 862.3 515.8 506.5 323.0 259.2 362.9 
750 34.7 53.2 837.1 871.7 861.7 516.4 507.3 323.5 259.7 363.5 
780 34.6 53.6 836.7 871.2 862.2 517.5 507.9 324.4 262.2 364.8 
810 34.9 53.9 836.8 871.9 862.5 519.4 508.9 325.1 262.5 365.5 
840 34.9 54.0 836.5 871.2 861.4 519.4 509.5 326.0 265.6 367.0 
870 33.9 53.4 835.9 870.4 861.6 520.8 510.9 330.0 265.9 368.9 
900 33.4 53.0 835.3 869.9 861.0 520.4 510.7 332.3 267.9 370.3 



 46

ตารางที่ ข.3 การทดลองกรณีเตาแก๊ส MOB#3 (ปลายคอคอดเท่ากับ 4.3 cm) ที่น้ํา 2.7 ลิตร 

 

ปริมาณแก๊สไอเสีย 
O2 (%) CO (ppm) CO2 (%) NO (ppm) NO2(ppm) NOx(ppm) SO2 (ppm) 

19.58 8 1.04 0 0.0 0 0 
 
หมายเหตุ: Q   = 82  L/hr mน้ํา = 2.7 kg  P1 = 0.032  bar  P2 = 0.01  bar 
 Tg = 29.5°C Tห้อง  = 29.0 °C  v = 0.010  m3 
  

  ก่อนเข้า 
คอคอด 

ก่อนเผา
ไหม้ 

บนแผ่นวัสดุ ก้นหม้อ ต้มเดือด 

เวลา T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 

(S) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) 
0 28.0 28.1 39.8 42.8 40.2 27.7 27.7 27.6 27.8 28.2 

30 27.6 29.9 636.2 622.9 667.9 52.5 54.1 51.5 42.7 30.6 
60 27.9 33.7 764.5 779.9 794.3 309.0 279.3 252.7 150.7 34.4 
90 27.8 38.3 778.6 801.4 809.5 447.3 395.2 340.4 209.3 36.8 

120 27.8 40.8 782.4 806.3 814.5 489.2 437.7 387.6 243.5 38.4 
150 28.1 44.4 780.6 803.6 812.1 507.9 454.4 402.6 252.4 41.7 
180 27.6 45.9 775.8 798.4 807.8 514.2 461.7 405.0 263.9 43.4 
210 27.8 50.0 772.8 795.3 805.2 514.0 463.5 410.0 271.4 46.3 
240 27.9 50.8 774.0 796.9 806.6 510.2 462.9 413.1 283.9 48.9 
270 28.2 52.6 778.0 801.6 810.5 513.2 466.4 423.6 289.3 51.4 
300 27.8 54.0 778.0 801.7 810.5 511.9 465.5 426.5 299.2 54.8 
330 28.4 55.3 778.3 801.6 810.7 513.4 467.2 429.6 299.9 56.9 
360 28.7 56.3 779.6 803.3 812.0 514.2 468.4 430.7 302.4 59.3 
390 29.3 56.2 781.3 805.4 813.7 513.6 469.2 433.2 308.5 62.3 
420 28.9 57.3 784.7 809.0 816.4 511.9 468.6 433.5 310.3 64.8 
450 28.8 58.2 784.2 808.3 815.5 512.1 469.1 433.8 311.0 67.2 
480 28.3 59.0 784.5 808.1 815.5 510.8 469.4 435.2 315.6 70.2 
510 28.7 62.2 779.1 802.4 810.0 515.7 472.8 434.4 309.8 73.1 
540 28.2 62.1 778.2 801.5 809.7 514.4 472.2 435.4 314.2 75.5 
570 28.1 63.4 775.9 798.9 807.6 512.2 471.0 437.8 317.9 77.7 
600 28.0 62.2 774.0 796.6 806.5 512.0 471.3 439.3 318.0 80.5 
630 28.1 62.6 775.4 798.1 807.2 512.0 471.4 441.0 322.0 82.7 
660 28.0 62.2 775.1 797.7 806.6 512.2 472.1 441.1 322.8 85.4 
690 28.1 61.3 777.0 800.1 809.1 514.5 473.7 440.2 318.9 87.8 
720 28.4 61.3 774.9 798.2 807.5 515.0 474.4 440.6 321.6 90.0 
750 28.2 60.9 775.8 799.2 807.8 515.2 475.0 442.9 325.0 92.6 
780 29.5 63.9 773.0 795.9 805.0 517.0 476.4 443.7 323.2 94.8 
810 29.2 62.9 777.9 801.2 809.4 518.8 477.5 442.8 323.2 97.6 
840 28.7 64.6 775.6 798.8 807.8 518.6 478.1 442.1 323.0 99.7 
870 28.7 63.7 773.6 796.7 806.1 517.1 478.1 442.7 324.2 99.8 
900 28.6 63.6 772.3 795.2 804.3 517.5 478.0 441.5 323.7 100.2 
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ตารางที่ ข.4 การทดลองกรณีเตาแก๊สชนิดเซรามิกส ์(PB) ที่น้ํา 2.7 ลิตร 

 
ปริมาณแก๊สไอเสีย   

O2 (%) CO (ppm) CO2 (%) NO (ppm) NO2(ppm) NOx(ppm) SO2 (ppm) 

19.88 12 0.82 2 0.0 2 0 
 

หมายเหตุ: Q   = 82  L/hr mน้ํา = 2.7 kg  P1 = 0.03 bar P2 =  0.019  bar 
 Tg = 26.7  °C Tห้อง  = 26.7 °C  v   = 0.013 m3 
  

 ก่อนเข้า 
คอคอด 

ก่อนเผา
ไหม้ 

บนแผ่นวัสดุ ก้นหม้อ ต้มเดือด 

เวลา T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 

(S) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) 
0 28.0 28.1 39.8 42.8 40.2 29.7 29.7 29.8 29.9 26.5 

30 27.6 29.9 636.2 622.9 667.9 40.6 46.8 47.8 36.8 28.9 
60 27.9 33.7 764.5 779.9 794.3 240.5 254.3 301.1 121.2 31.3 
90 27.8 38.3 764.5 779.9 794.3 347.4 363.4 417.5 165.9 33.9 

120 27.8 40.8 764.5 779.9 794.3 402.1 414.6 464.5 209.5 36.4 
150 28.1 44.4 764.5 779.9 794.3 435.8 442.9 493.7 235.5 39.2 
180 27.6 45.9 764.5 779.9 794.3 451.7 454.3 513.3 243.0 41.7 
210 27.8 50.0 764.5 779.9 794.3 457.7 459.3 515.4 251.8 44.5 
240 27.9 50.8 764.5 779.9 794.3 463.4 463.8 513.2 269.6 47.2 
270 28.2 52.6 764.5 779.9 794.3 465.0 464.3 517.1 271.1 50.0 
300 27.8 54.0 764.5 779.9 794.3 469.0 468.2 510.8 285.2 52.6 
330 28.4 55.3 764.5 779.9 794.3 471.1 468.4 522.4 288.3 55.7 
360 28.7 56.3 764.5 779.9 794.3 470.9 471.5 514.3 296.3 58.0 
390 29.3 56.2 764.5 779.9 794.3 474.0 473.8 509.4 309.8 60.8 
420 28.9 57.3 764.5 779.9 794.3 476.9 475.5 519.4 309.5 63.6 
450 28.8 58.2 764.5 779.9 794.3 476.8 473.7 513.2 311.0 66.0 
480 28.3 59.0 764.5 779.9 794.3 476.9 472.2 516.8 308.1 69.0 
510 28.7 62.2 764.5 779.9 794.3 484.0 478.7 519.4 301.8 71.6 
540 28.2 62.1 764.5 779.9 794.3 483.2 477.2 522.3 310.3 74.2 
570 28.1 63.4 764.5 779.9 794.3 480.7 479.7 505.8 317.7 76.7 
600 28.0 62.2 764.5 779.9 794.3 484.2 483.0 512.5 320.3 79.2 
630 28.1 62.6 764.5 779.9 794.3 480.7 483.8 523.7 315.9 81.7 
660 28.0 62.2 764.5 779.9 794.3 481.6 482.2 518.4 307.6 84.3 
690 28.1 61.3 764.5 779.9 794.3 488.8 484.1 514.8 298.9 87.0 
720 28.4 61.3 764.5 779.9 794.3 490.0 485.3 505.7 289.3 89.4 
750 28.2 60.9 764.5 779.9 794.3 486.0 481.4 529.1 298.6 91.9 
780 29.5 63.9 764.5 779.9 794.3 486.6 480.6 517.5 311.1 94.3 
810 29.2 62.9 764.5 779.9 794.3 480.0 477.4 527.8 304.0 97.0 
840 28.7 64.6 764.5 779.9 794.3 481.0 476.3 524.2 304.9 99.4 
870 28.7 63.7 764.5 779.9 794.3 481.5 479.9 520.6 313.4 99.8 
900 28.6 63.6 764.5 779.9 794.3 484.5 480.7 522.6 316.8 100.2 
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ตารางที่ ข.5 การทดลองกรณีเตาแก๊สชนิดหัวฟู่ (RB) ที่น้าํ 2.7 ลิตร 

 
ปริมาณแก๊สไอเสีย   

O2 (%) CO (ppm) CO2 (%) NO (ppm) NO2(ppm) NOx(ppm) SO2 (ppm) 

19.87 5 0.83 3 0.0 3 0 
 

หมายเหตุ: Q   = 100  L/hr mน้ํา = 2.7 kg P1 = 0.03  bar  P2 = 0.006  bar 
 Tg = 26.0  °C Tห้อง  = 27.0 °C v   =  0.0127  m3 
  

 ก่อนเข้า 
คอคอด 

ก่อนเผา
ไหม้ 

บนแผ่นวัสดุ ก้นหม้อ ต้มเดือด 

เวลา T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 

(S) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) (◦C) 
0 28.0 28.1 28.0 27.5 28.0 29.5 29.4 29.2 29.1 26.9 
30 27.6 29.9 293.5 253.0 340.1 29.6 29.5 29.3 29.0 28.7 
60 27.9 33.7 551.2 504.5 653.1 139.2 116.0 124.8 113.9 30.9 
90 27.8 38.3 670.8 628.3 701.3 278.2 231.3 258.2 218.4 33.6 
120 27.8 40.8 692.8 677.7 715.2 343.7 293.8 320.8 266.6 36.8 
150 28.1 44.4 705.4 702.4 717.8 372.9 326.4 349.1 291.4 39.7 
180 27.6 45.9 716.4 702.4 718.9 386.4 344.3 360.0 301.0 42.8 
210 27.8 50.0 713.4 709.5 716.8 392.9 352.9 364.5 306.0 46.0 
240 27.9 50.8 714.5 711.7 723.1 397.0 354.0 366.0 310.1 48.6 
270 28.2 52.6 716.6 707.0 725.4 401.4 358.5 367.6 312.7 51.4 
300 27.8 54.0 718.7 706.1 722.1 403.9 359.9 367.5 314.7 54.2 
330 28.4 55.3 714.7 707.9 725.2 404.9 359.4 371.0 317.4 57.0 
360 28.7 56.3 715.5 709.0 725.9 405.5 357.9 373.8 318.0 59.7 
390 29.3 56.2 720.8 709.8 729.1 405.2 356.5 373.6 317.6 62.6 
420 28.9 57.3 717.5 708.8 728.2 405.3 358.2 375.8 317.0 65.3 
450 28.8 58.2 718.0 710.5 729.2 406.8 361.3 378.2 318.7 67.9 
480 28.3 59.0 718.1 715.1 730.5 408.4 359.1 378.2 318.3 70.4 
510 28.7 62.2 718.6 713.8 735.4 410.7 360.6 379.0 318.6 73.1 
540 28.2 62.1 718.0 714.4 735.8 412.8 362.9 379.4 321.0 75.8 
570 28.1 63.4 718.9 719.3 730.1 413.2 361.5 379.0 321.3 78.3 
600 28.0 62.2 718.6 717.3 725.0 412.1 362.9 383.5 322.8 81.2 
630 28.1 62.6 717.8 714.3 727.9 410.0 361.6 385.5 322.7 83.4 
660 28.0 62.2 721.7 715.2 726.5 409.5 362.9 390.7 330.3 86.0 
690 28.1 61.3 720.9 715.6 724.3 410.1 362.6 387.9 326.0 88.5 
720 28.4 61.3 722.5 717.4 724.3 410.7 359.3 387.9 326.3 90.9 
750 28.2 60.9 721.0 717.5 729.0 412.0 362.2 386.3 327.0 93.6 
780 29.5 63.9 718.4 722.0 724.9 411.9 362.5 389.1 327.1 96.0 
810 29.2 62.9 718.8 718.5 724.8 413.5 363.4 388.6 327.3 98.3 
840 28.7 64.6 720.5 717.7 722.5 411.9 361.1 388.9 330.7 100.2 
870 28.7 63.7 719.9 717.1 724.1 412.6 362.5 389.6 330.9 100.2 
900 28.6 63.6 721.1 717.1 726.2 412.2 365.3 393.5 329.5 100.2 



 49

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ค 
ตัวอย่างการคาํนวณหาคา่ประสิทธิภาพเชงิความร้อน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 50

 ค.1 การหาค่าประสิทธิภาพเชิงความร้อน (Thermal efficiency, ηth) 
  1) การหาค่าประสิทธิภาพของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุนกรณีปลายคอคอด             
เส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 2.7 cm (MOB#1) ที่น้ํา 2.7 ลิตร อ้างอิงการทดสอบตามมาตรฐาน             
มอก. 2312–2549 (Thai Industrial Standard, TIS) ซึ่งใช้หลักการ Boiling test ดังสมการ ที่ (ค.1)        
ตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 

+⎧ ⎫× × −
= × × ×⎨ ⎬× + −⎩ ⎭

2 1 273 101 3
,% 100

298
g

th
m

Tm C ( T T ) .
V LHV B P S

η   (ค.1) 

 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 C คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   29.6°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   80.2°C 
 V คือ ปริมาตรของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3) =   0.01073 m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแกส๊ทดสอบ =   113770 kJ/m3 
 Tg คือ อุณหภูมิของแก๊สทดสอบ  =   31°C 
 B คือ ความดันบรรยากาศในขณะทดสอบ =   100.4kPa 
 Pm คือ ความดันของแก๊สทดสอบ  =   2.9483kPa 
 S คือ ความดันของไอน้ําอ่ิมตัวที่Tg°C  =   4.4758kPa 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.1) จะได้ 
 

273 312.7 4.186 (80.2 29.6) 101.3,% 100
0.01073 113770 298 100.4 2.9483 4.4758thη

+× × −⎧ ⎫= × × ×⎨ ⎬× + −⎩ ⎭  

thη =    49.23 % 
 
  2) การหาค่าประสิทธิภาพของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุนกรณีปลายคอคอด            
เส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 3.5 cm (MOB#2) ที่น้ํา 2.7 ลิตร อ้างอิงการทดสอบตามมาตรฐาน               
มอก. 2312–2549 (Thai Industrial Standard, TIS) ซึ่งใช้หลักการ Boiling test อ้างอิงตามสมการที่ 
(ค.1) ตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 C คอื ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   30.6°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   81.3°C 
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 V คือ ปริมาตรของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3) =   0.01073 m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแกส๊ทดสอบ =   113770 kJ/m3 
 Tg คือ อุณหภูมิของแก๊สทดสอบ  =   31.7°C 
 B คือ ความดันบรรยากาศในขณะทดสอบ =   100.4kPa 
 Pm คือ ความดันของแก๊สทดสอบ  =   2.55kPa 
 S คือ ความดันของไอน้ําอ่ิมตัวที่Tg°C  =   4.63kPa 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.1) จะได้ 
 

273 31.72.7 4.186 (81.3 30.6) 101.3,% 100
0.01073 113770 298 100.4 2.55 4.63thη

+× × −⎧ ⎫= × × ×⎨ ⎬× + −⎩ ⎭  

thη =    50.86 % 
 
  3) การหาค่าประสิทธิภาพของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุนกรณีปลายคอคอด                  
เส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 4.3 cm (MOB#3) ที่น้ํา 2.7 ลิตร อ้างอิงการทดสอบตามมาตรฐาน                
มอก. 2312–2549 (Thai Industrial Standard, TIS) ซึ่งใช้หลักการ Boiling test อ้างอิงตามสมการที่ 
(ค.1) ตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 C คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   28.8°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   79.3°C 
 V คือ ปริมาตรของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3) =   0.0101 m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแกส๊ทดสอบ =   113770 kJ/m3 
 Tg คือ อุณหภูมิของแก๊สทดสอบ  =   29.3°C 
 B คือ ความดันบรรยากาศในขณะทดสอบ =   100.4kPa 
 Pm คือ ความดันของแก๊สทดสอบ  =   2.27kPa 
 S คือ ความดันของไอน้ําอ่ิมตัวที่Tg°C  =   4.0821kPa 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.1) จะได้ 
 

273 29.32.7 4.186 (79.3 28.8) 101.3,% 100
0.0101 113770 298 100.4 2.27 4.0821thη

+× × −⎧ ⎫= × × ×⎨ ⎬× + −⎩ ⎭  

thη =    51.77 % 
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  4) การหาค่าประสิทธิภาพของเตาแก๊สหุงต้มแบบเซรามิกส์ที่น้ํา 2.7 ลิตร อ้างอิงการ
ทดสอบตามมาตรฐาน มอก. 2312-2549 (Thai Industrial Standard, TIS) ซึ่งใช้หลักการ Boiling 
test อ้างอิงตามสมการที่ (ค.1) ตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 C คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   26.7°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   77.2°C 
 V คือ ปริมาตรของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3) =   0.0133 m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแกส๊ทดสอบ =   113770 kJ/m3 
 Tg คือ อุณหภูมิของแก๊สทดสอบ  =   26.2°C 
 B คือ ความดันบรรยากาศในขณะทดสอบ =   100.4kPa 
 Pm คือ ความดันของแก๊สทดสอบ  =   2.65kPa 
 S คือ ความดันของไอน้ําอ่ิมตัวที่Tg°C  =   3.3787kPa 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.1) จะได้ 
 

273 26.22.7 4.186 (77.2 26.7) 101.3,% 100
0.0133 113770 298 100.4 2.65 3.3787thη

+× × −⎧ ⎫= × × ×⎨ ⎬× + −⎩ ⎭  

thη =    38.98 % 
 

  5) การหาค่าประสิทธิภาพของเตาแก๊สหุงต้มแบบหัวฟู่ที่น้ํา 2.7 ลิตร อ้างอิงการทดสอบ
ตามมาตรฐาน มอก. 2312-2549 (Thai Industrial Standard, TIS) ซึ่งใช้หลักการ Boiling test 
อ้างอิงตามสมการที่ (ค.1) ตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 C คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   27.1°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   78.8°C 
 V คือ ปริมาตรของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3) =   0.0127 m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแกส๊ทดสอบ =   113770 kJ/m3 
 Tg คือ อุณหภูมิของแก๊สทดสอบ  =   26.0°C 
 B คือ ความดันบรรยากาศในขณะทดสอบ =   100.4kPa 
 Pm คือ ความดันของแก๊สทดสอบ  =   1.80kPa 
 S คือ ความดันของไอน้ําอ่ิมตัวที่Tg°C  =   3.3482kPa 
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แทนค่าลงในสมการ (ค.1) จะได้ 
 

273 262.7 4.186 (78.8 27.1) 101.3,% 100
0.0127 113770 298 100.4 1.80 3.3482thη

+× × −⎧ ⎫= × × ×⎨ ⎬× + −⎩ ⎭  

thη =    41.44 % 
 

 ค.2 การหาค่าอัตราความร้อนต่อหน่วยพื้นที่ (Heat flux ) 

  1) การหาค่าความร้อนต่อหน่วยพ้ืนที่ (Heat flux) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุน       
กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 2.7 cm (MOB#1) ที่น้ํา 2.7 ลิตร สมการที่ (ค.2)             
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 

2 1( )
A
pmC T T

q
t
−

=
×Δ

       (ค.2) 

 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7kg 
 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   29.6°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   80.2°C 
 A คือ พ้ืนที่ผิววัสดุที่ทดสอบ (m2)  =   8.99 x 10-3 m2 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)   =   618s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.2) จะได้ 

3 2

2.7 4.186 / (78.8 27.1)
8.99 10 618

kg kJ kg C Cq
m s

° °

−

× ⋅ × −
=

× ×  

q= 103.103 x 103W/m2 

 
  2) การหาค่าความร้อนต่อหน่วยพ้ืนที่ (Heat flux) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุน       
กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 2.7 cm (MOB#1) ที่น้ํา 2.7 ลิตร สมการที่ (ค.2)             
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   30.6°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   81.4°C 
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 A คือ พ้ืนที่ผิววัสดุที่ทดสอบ (m2)  =   8.99 x 10-3 m2 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)   =   602s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.2) จะได้ 

3 2

2.7 4.186 / (81.4 30.6)
8.99 10 602

kg kJ kg C Cq
m s

° °

−

× ⋅ × −
=

× ×  

q= 105.462 x 103W/m2 

  3) การหาค่าความร้อนต่อหน่วยพ้ืนที่ (Heat flux) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุน      
กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 4.3 cm (MOB#3) ที่น้ํา 2.7 ลิตร สมการที่ (ค.2)             
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   28.8°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   79.3°C 
 A คือ พ้ืนที่ผิววัสดุที่ทดสอบ (m2)  =   8.99 x 10-3 m2 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)   =   582s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.2) จะได้ 

3 2

2.7 4.186 / (79.3 28.8)
8.99 10 582

kg kJ kg C Cq
m s

° °

−

× ⋅ × −
=

× ×  

q= 109.086 x 103W/m2 

  4) การหาค่าอัตราความร้อนต่อหน่วยพ้ืนที่ (Heat flux) ของเตาแก๊สหุงต้ม               
แบบเซรามิกส์ที่น้ํา 2.7 ลิตร สมการที่ (ค.2) ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   26°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   78°C 
 A คือ พ้ืนที่ผิววัสดุที่ทดสอบ (m2)  =   21.4 x 10-3 m2 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)   =   532s 
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แทนค่าลงในสมการ (ค.2) จะได้ 

3 2

2.7 4.186 / (78 26)
21.4 10 532

kg kJ kg C Cq
m s

° °

−

× ⋅ × −
=

× ×  

q= 51.027 x 103W/m2 

  5) การหาค่าอัตราความร้อนต่อหน่วยพ้ืนที่ (Heat flux) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบหัวฟู่        
ที่น้ํา 2.7 ลิตร สมการที่ (ค.2) ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ m คือ มวลของน้ําที่ใช้ในการทดสอบ  =   2.7 kg 
 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของน้ํา   =   4.186 kJ/kg⋅K 
 T1 คือ อุณหภูมิเริ่มต้นของน้ํา   =   27.1°C 
 T2 คือ อุณหภูมิสุดท้ายของน้ํา   =   78.8°C 
 A คือ พ้ืนที่ผิววัสดุที่ทดสอบ (m2)  =   13.745 x 10-3 m2 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)   =   554s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.2) จะได้ 

3 2

2.7 4.186 / (78.8 27.1)
13.754 10 554

kg kJ kg C Cq
m s

° °

−

× ⋅ × −
=

× ×  

q= 76.735 x 103W/m2 

 ค.3 การหาค่าปริมาณการใช้แก๊ส (Firing rate) 

  1) การคํานวณค่าปริมาณการใช้แก๊ส (Firing rate) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุน 
(กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 2.7 cm, MOB#1) ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.3)              
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 

ปริมาณการใช้แก๊ส    LHVFr
t

ρν= ×
Δ

    (ค.3) 

 
เมื่อ ρ  คือ ค่าความหนาแน่นของแก๊ส   =   2.295 kg/m3 
 ν  คือ ปริมาณของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3)  =   0.01073m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแก๊สที่ใช้ทดสอบ  =   49,573kJ/kg⋅K 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)    =   618s 
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แทนค่าลงในสมการ (ค.3) จะได้ 
 

ปริมาณการใช้แก๊ส  3 3 49,573 /2.295 / 0.01073
618
kJ kg KFr kg m m
s

⋅
= × ×  

ปริมาณการใช้แก๊ส  Fr = 1.98kW 
 

  2) การคํานวณค่าปริมาณการใช้แก๊ส (Firing rate) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุน 
(กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 3.5 cm, MOB#2) ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.3)            
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ ρ  คือ ค่าความหนาแน่นของแก๊ส   =   2.295 kg/m3 
 ν  คือ ปริมาณของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3)  =   0.01073m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแก๊สที่ใช้ทดสอบ  =   49,573kJ/kg⋅K 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)    =   602s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.3) จะได้ 
 

ปริมาณการใช้แก๊ส  3 3 49,573 /2.295 / 0.01073
602
kJ kg KFr kg m m
s

⋅
= × ×  

ปริมาณการใช้แก๊ส  Fr = 2.02kW 
 

  3) การคํานวณค่าปริมาณการใช้แก๊ส (Firing rate) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบวัสดุพรุน 
(กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 4.3 cm, MOB#3) ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.3)          
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ ρ  คือ ค่าความหนาแน่นของแก๊ส   =   2.295 kg/m3 
 ν  คือ ปริมาณของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3)  =   0.0101m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแก๊สที่ใช้ทดสอบ  =   49,573kJ/kg⋅K 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)    =   582s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.3) จะได้ 
 

ปริมาณการใช้แก๊ส 3 3 49,573 /2.295 / 0.0101
582
kJ kg KFr kg m m
s

⋅
= × ×  

ปริมาณการใช้แก๊ส Fr = 1.97kW 
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  4) การคํานวณค่าอัตราการไหลของแก๊ส (Firing rate) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบเซรามิกส์
ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.3) ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ ρ  คือ ค่าความหนาแน่นของแก๊ส   =   2.295 kg/m3 
 ν  คือ ปริมาณของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3)  =   0.013m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแก๊สที่ใช้ทดสอบ  =   49,573kJ/kg⋅K 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)    =   532s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.3) จะได้ 
 

ปริมาณการใช้แก๊ส 3 3 49,573 /2.295 / 0.013
602
kJ kg KFr kg m m
s

⋅
= × ×  

ปริมาณการใช้แก๊ส Fr = 2.02kW 
 

  5) การคํานวณค่าอัตราการไหลของแก๊ส (Firing rate) ของเตาแก๊สหุงต้มแบบหัวฟู่ที่น้ํา        
2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.3) ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ ρ  คือ ค่าความหนาแน่นของแก๊ส   =   2.295 kg/m3 
 ν  คือ ปริมาณของแก๊สที่ใช้ทดสอบ (m3)  =   0.0127m3 
 LHV คือ ค่าความร้อนทางต่ําของแก๊สที่ใช้ทดสอบ  =   49,573kJ/kg⋅K 
 tΔ  คือ ระยะเวลาทีท่ดสอบ (s)    =   554s 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.3) จะได้ 
 

ปริมาณการใช้แก๊ส  3 3 49,573 /2.295 / 0.0127
554
kJ kg KFr kg m m
s

⋅
= × ×  

ปริมาณการใช้แก๊ส  Fr = 2.61kW 
 

 ค.4 การคํานวณหา Peclet number (Pe) 

  1) การคํานวณหาค่า Peclet number (Pe) ของหัวเตาแก๊สวัสดุพรุนแบบวัสดุพรุน 
(กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 2.7 cm, MOB#1) ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.4)          
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 

L m p mS d C
Pe

k
ρ

=        (ค.4) 
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เมื่อ LS  คือ ความเร็วของเปลวไฟที่เป็นการไหลแบบราบเรียบ  =   0.75m/s 
 md  คือ เส้นผ่านศูนย์กลางสมมูล     =   0.415x10-3m 

 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   1.6815 kJ/kg⋅K 
 mρ  คือ ค่าความหนาแน่นของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ    =   1.26 kg/m3 

 k  คือ ค่าการนําความร้อนของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   0.0172 W/m⋅K 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.4) จะได้ 

3 30.75 / 0.415  10 1.6815 1.26 / kg /
0.0172 /

m s x m kg m
W m K

kJ KPe
−× × ⋅ ×

=
⋅  

Pe= 38.34 

  2) การคํานวณหาค่า Peclet number (Pe) ของหัวเตาแก๊สวัสดุพรุนแบบวัสดุพรุน 
(กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 3.5 cm, MOB#2) ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.4)         
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ LS  คือ ความเร็วของเปลวไฟที่เป็นการไหลแบบราบเรียบ  =   0.75m/s 
 md  คือ เส้นผ่านศูนย์กลางสมมูล     =   0.415x10-3m 

 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   1.6815 kJ/kg⋅K 
 mρ  คือ ค่าความหนาแน่นของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ     =   1.244 kg/m3 

 k  คือ ค่าการนําความร้อนของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   0.0172 W/m⋅K 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.4) จะได้ 

3 30.75 / 0.415  10 1.6815 1.244 /
0.0172 /

/ kgm s x m kg m
W m K

kJ KPe
−× × ⋅ ×

=
⋅  

Pe= 37.85 

  3) การคํานวณหาค่า Peclet number (Pe) ของหัวเตาแก๊สวัสดุพรุนแบบวัสดุพรุน 
(กรณีปลายคอคอดเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 4.3 cm, MOB#3) ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.4)          
ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ LS  คือ ความเร็วของเปลวไฟที่เป็นการไหลแบบราบเรียบ  =   0.75m/s 
 md  คือ เส้นผ่านศูนย์กลางสมมูล     =   0.415x10-3m 

 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   1.6815 kJ/kg⋅K 
 mρ  คือ ค่าความหนาแน่นของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ      =   1.275 kg/m3 

 k  คือ ค่าการนําความร้อนของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   0.0172 W/m⋅K 
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แทนค่าลงในสมการ (ค.4) จะได้ 
3 30.75 / 0.415  10 1.6815 1.275 /

0.0172 /
/ kgm s x m kg m

W m K
kJ KPe

−× × ⋅ ×
=

⋅  

Pe= 38.796 

  4) การคํานวณหาค่าการติดไฟ Peclet number (Pe) ของหัวเตาแก๊สหุงต้มแบบ          
เซรามิกส์ที่น้ํา 2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.4) ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ LS  คือ ความเร็วของเปลวไฟที่เป็นการไหลแบบราบเรียบ  =   0.75m/s 
 md  คือ เส้นผ่านศูนย์กลางสมมูล     =   0.415x10-3m 

 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   1.293 kJ/kg⋅K 
 mρ  คือ ค่าความหนาแน่นของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ     =   1.244 kg/m3 

 k  คือ ค่าการนําความร้อนของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   0.0172 W/m⋅K 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.4) จะได้ 

3 30.75 / 0.415  10 1.6815 1.293 /
0.0172 /

/ kgm s x m kg m
W m K

kJ KPe
−× × ⋅ ×

=
⋅  

Pe= 13.75 

  5) การคํานวณหาค่า Peclet number (Pe) ของหัวเตาแก๊สหุงต้มแบบหัวฟู่ที่น้ํา           
2.7 ลิตร ดังสมการที่ (ค.4) ซึ่งตัวแปรต่าง ๆ มีค่าดังต่อไปนี้ 
 
เมื่อ LS  คือ ความเร็วของเปลวไฟที่เป็นการไหลแบบราบเรียบ  =   0.75m/s 
 md  คือ เส้นผ่านศูนย์กลางสมมูล     =   0.415x10-3m 

 Cp คือ ค่าความร้อนจําเพาะของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   1.6815 kJ/kg⋅K 
 mρ  คือ ค่าความหนาแน่นของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ       =   1.34 kg/m3 

 k  คือ ค่าการนําความร้อนของผสมระหว่างแก๊สกับอากาศ =   0.0172 W/m⋅K 
 
แทนค่าลงในสมการ (ค.4) จะได้ 

3 30.75 / 0.415  10 1.6815 1.34 / kg /
0.0172 /

m s x m kg m
W m K

kJ KPe
−× × ⋅ ×

=
⋅  

Pe = 192.57 
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ภาคผนวก ง 
ผลงานบางส่วนของโครงการวิจัยที่ทําการเผยแพร ่
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บทความวิจัยที่เสนอตีพิมพใ์นวิศวกรรมสารฉบับวิจัยและพัฒนา วสท. 
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